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[JTABA 1

JINHENHbIE YpaBHEHUS C O4HOM
nepeMeHHOMN.



(OCHOBHOC B IVIaBC

YpaBHeHWEe — 3TO PaBEeHCTBO, KOTOPOE COAEPXKUT HENU3BECTHbIE
yuncna, 06o3Ha4YeHHbIE ByKBaMM.

Yucna, yooBneTBopsAoLme ypaBHEHUIO, - ero KOpHU. PelwnTb
YpaBHEHNE — 3TO 3HAYUT HAWUTK BCE €ro KOPHU UM NOKa3aTb,
UYTO UX HE CYLLEeCTBYeT.

[1Ba ypaBHEHMS HA3bIBAIOT PAaBHOCUIIbHBIM,EC/IN KaXKA0Ee U3 HUX
MMEET TE XKE KOPHW, CTO U ApYroe. YpaBHEHUS, KOTOPbIE HE
MMEIOT KOPHEWN, TaKXXE CUMTAOT PaBHOCU/bHBIMU ApPYr APYry.

OCHOBHblE CBOWCTBa YPaBHEHWN:

1.B ntoboun 4acTn ypaBHEHUSI MOXXHO NPUBECTM NOAOOHbIE
cnaraeMble Un packpbiTb CKOOKKU, €C/i OHW eCTb.

2.J110601 YneH ypaBHEHMS MOXHO NEPEHECTUN U3 OAHOWN YacTu
YPaBHEHMS B APYryl0, U3MEHMB €ro 3HaK Ha NPOTUBOMOSIOXKHBIN,
3.06e yacTn ypaBHEHMSI MOXXHO YMHOXWUTb WX pa3aennTb Ha
OOHO M TO Xe YMCNO, OTINYHOE OT HYNIS.



YpaBHeHus Buga ax = b ,rae a v b — npov3BonbHbIE YMCna,
Ha3bIBAOT JIMHENMHLIMU YPABHEHUAMU C NEpeMeHHoN X. Ecnu
a # (), To ypaBHeHVe gx = b Ha3bIBaIOT ypaBHEHMEM
NnepBov CTeNeHN C OAHOW NepeMEHHOMN. b

Ka)xpoe ypaBHEHME NepBou CTeNeHn x = pHVMEET OANH KOpeHb X = —,

JINHEHOE YpaBHEHNE MOXET UMETb OAUH KOPeHb, 6ECKOHEUYHO a
MHOIO KOPEHW M HE NMETb HW OAHOr0 KOPHSI.

PelleHne NpuKIaaHbIX 3a4a4 METOAOM MaTEMAaTUYECKOro
MO/JE/TMPOBAHNSA COCTOUT U3 TPEX 3TAroB:

1)Co3aaHme maTeMaTMyYeckon MOAENM AaHHOWN 3aJauu;

2)PelueHne COOTBETCTBYIOLLEN MaTEMAaTUUYECKON 3aJauu;
3)AHanun3 oTBeTa.



Bormpocs! a1 caMoImpoBEPKH
1.4YT10 Takoe ypaBHeHue?
2.4T0 Takoe KOpeHb YpaBHEHUA?
3.4TO O3HAYaEeT «pelunTb ypaBHEHUE»?
4.113 Kaknx ABYX YacTen COCTOUT ypaBHEHUNE?
5.KakuMun 6ykBamm 4valle Bcero 0603HavatoT nepeMeHHble?
6.Kakue ypaBHeHMs Ha3blBalOT PaBHOCUIbHbIMW?
7.CopMynmMpynTe OCHOBHbIE CBOMCTBA YPaBHEHUIN?
8.Kakoe cBOMCTBO YpaBHEHWUI paHblle Ha3biBaNn «anb-axkebp»?
9.Kakoe CBOMCTBO YpPaBHEHUWN paHblUe Ha3biBaNn «anb-MyKabana»?
10.0TKyaa nponcxoanT HasBaHWe Hayku «anrebpa»?
11.Kakune ellé kpome anrebpbl eCTb YacTu MaTeMaTUKKN?
12.Cchopmynmnpynte onpeaeneHne NMHENHOro YpaBHEHWS.
13.CKONbKO KOPHEN MOXET UMETb JIMHENHOE ypaBHeHMEe?
14.Bceraa nm NMHENHOE YPaBHEHNE UMEET KOPHN?
15.Kakne ypaBHEHUS! Ha3bIBAlOT YPaBHEHUAMW MEPBOU CTEMEHN C OAHOM
nepemMeHHon?
16.Bceraa nv ypaBHEHUE NEPBON CTEMEHN C OIHOM NEPEMEHHON UMEET
NMEET KOPHU?
17.CKONbKO KOPHEN MOXET MMETb YPaBHEHUE NEPBOU CTEMEHN?



18.MpuBeauTe npuMep NMMHENHOIO YPaBHEHUS, KOTOPOE HE ABNSETCS
yYpaBHEHMEM NEPBON CTEMEHU?

19.Mpn KakoM yCNnoBuUM YpaBHEHNE @qx = b WMEET eANHCTBEHHbI
KOpPEeHb?

20.Mpy KaKoM YyCroBUM YpaBHEHNE @gx = b He UMEET KOpHEN?
21.Mpn KaKOM YyCIOBUW ypaBHEHUE ax = b uMeeT beckoHeuyHoe
MHOYKECTBO KOpPHEWN?

22.3a4eM Hado yMeTb pellaTb ypaBHEHUA?

23.MpuBeanTe NpuUMeEp 3aayn n eé MaTeEMaTUYECKON MOAENM.
24.Kaknmu 6bIBalOT MaTeMaTmndeckme moaenn?

25./13 Kakmnx 3TanoB COCTOUT pelleHne 3a4avyn MeToaoM
MaTeMaTU4eckoro MmoaenmpoBaHua?



TectoBeie 3amannsa Ne 1

1.Kakoe 13 ypaBHEHUN ABNSETCS YPaBHEHNEM MEPBOU CTEMEHMU C OAHOM

nepeMeHHON:
a)0x=13; 6) x+y=0; B)-2x=0;
2.Kakoe u3 ypaBHEHMM He yAOBIETBOPSET YNCIO0 5:
a)2x=10; 6)x-5=0; B)100 : x = 5;
3.Kakoe ypaBHene He MMEET KOPHEN?
a)2x+x=10; 6)x : 5=0; B)5=X;
4.Kakoe 13 uncen 9BngeTca KOpHeM ypaBHeHUs 3x+5=1:
3 4 5
a)—; —— glit "
) > 0) 3 ) -
5.Kakoe ypaBHeHue MMeeT TOSIKO OANH KOPEHb?
a)x=x+5; 5)|x‘ = 4; 8)x” = 0;

6.Pelwinte ypaBHeHME 5X+13=3Xx+2 U YKaXXUTe ero KopeHb:
a)-5,5; 6)5,5; B) 4,5;
7.YpaBHeHne 2(2-X)=X-2 UMEET KOPHEN:
a)MHOXXECTBO; 6)Hn oaHoro; B)OAWH;

rx=y?
r)0x=07?
r)0:x=107?

1
2)—1-9
) 5

2)x(x—1)=07?

r)-4,5?

r)AaBsa.



8.Kakoe 13 ypaBHEHW PaBHOCU/IbHO YpaBHEHUIO 5x=-10:

a)5x-10=0; 6)10x=-5;
B)-10:5=x; r)5(x+10)=07?
9.Mpn KaKOM 3Ha4YeHUU a YPaBHEHMUE | x| = @ VMMeeT €ANHCTBEHHbIN KOPEHb:
a)l; 6)-1; B)O; r)2?

10.MNpu KakoM 3HavyeHnn a ypaBHeHue (a-1)x=1-a nmeet 6eCKoHe4YHoe
MHOXXECTBO KOPHEM:

a)l; 6)-1; B)O; r)2?



Kontponruas padora Ne 1

1.Pewnte ypaBHEHWE U ONPEAENNTE, €CTb I CPEAN HUX PaBHOCUJIbHbIE:

a)15-x=10; 6)-0,4x=2; B)2(x+3)-5=11;
2.Kakne u3 umcen -1,0,1 yooBneTBOpPAOT YPaBHEHME:

a)5x=0; 6)x(x+1)(2x-1)=04 B) x> 4+1=2x?
3.CocTtaBbTe ypaBHEHMe, KOTOpoe UMeeT:

a)OAMH KOPEHb; 6)aBa KopHS; B)MHOXECTBO
KOPHEMW.

4.[1Ba yyeHuka cobpanm Bmecte 29 Kr aroa.CKonbKo arog cobpan Kaxxabiu
YUYEHUK, eC/n Yy NepBoro yyeHuka Ha 5 kr 6onblue, 4em y BTOporo?
5.PelunTe ypaBHeHMe:

10y +42 =7y -3 (y-2) .
6.Hanante KOpHWM ypaBHEHMS:

200 T X
7 14
7.YNpoCTUTE YpPaBHEHNE N HANANTE ero KOPHM:
x+3 5+x

3 =x+4.
2 9




8.JloakaM wWwa no TevyeHuto pekn 2,4 4, a NpoTuB TeyeHnsa — 3,2 J. lNyTb,
KOTOpPbIM 10[Ka MpoLUia Mo TeYEHMIO, OKa3ancs Ha 13,2 KM ANMHHeE NyTu
NpOTB TeyeHus. Hanante ckopocTb NOAKM B CTOSMEN BOAE, ECNIU CKOPOCTb
TeceHus peku 3,5 km/u.

9.HaiinuTe KOpHYW ypaBHeHns [1—3x|+2=5.

10.Hangute BCe 3HA4YeHMS a, NpU KOTOPbIX KOPEHb YPaBHEHMS ax=5+2x
ABMFAETCA LeNblM YMAC/IOM.



[TIABA 2

|{6T6ie BBIpAXCHEA



BbIpa)KeHUs B MaTEMATUKE UrpatoT NPUBAU3UTENBHO TaKyto Xe poJib,
KaK C/loBa B SA3bIKE UM KaK OTAENbHbIE KMPMNYM B COOPYXXEHUMN.
MaTeMaTUUECKU A3bIK — 3TO A3blK BblpaXeHnin. YTobbl OBNAAETb UM,
Ha[0 HAY4YUTCS ONEPUPOBATb MAaTEMATUUYECKMMWN BblPaXKEHNSIMMU,
MOHMMATb UX COAEPXXaHWE, YMETb 3anncbiBaTb B yA0OHOM BUAE.
CyLLEeCTBYIOT pa3Hble BUAbl MaTEMATUYECKMX BblpaXXeHWUMN.

B 3TOM rna.e Bbl Y3HaETe O:
BbipaxeHnsiX C nepeMeHHbIMMU;
BbipaeHUsIX CO CTerneHsAMMm;
OaHouneHax;

MHoro4sneHax,

dencrBuax Hag MHOrouieHaMm.



BrIpaxXeHHUA ¢ IEPEMEHHBIMU

PaccMOTpUM, HanpuMep, YpaBHEHWE:

2
—(x—-5)+3x=17-2x.
JleBas 1 NpaBasi ero Yacin — BbIpaXKeHUSN:

%(x — 5)+ 3X,1 7%= 2x.

K>x1oe 13 3TUX BbIpaXXeHUW COAEPXXUT OAHY NEPEMEHHYIO X. HO ObiBatoT
BbIPAXXEHWUS C ABYMS, TPEMS, N BONbLUMM KOIMYECTBOM MEPEMEHHbIX. BbiBatOT
BbIpaXXEHUSA N 6e3 NepeMeHHbIX, HanpuMep:

07x17,~2+ 45, 22X 10+ T
5T 2(3,5-18)

Takue Bblpa)keHUst Ha3biBalOT YUCIIOBbIMM.

Ecnu BbipaXXeHUs1 He COAEPIKAT HUKAKUX APYrnX AENCTBUIA, KDOME CIIOXEHUS,
BblYMTAHUSA, YMHOXEHWS, BO3BEAEHMUS B CTEMEHDb U AENEHNS,EM0 HA3bIBAOT
PaLMOHaIbHbIM. [TpMMepbl paLMOHAbHBIX BbipaXKeHUIA:

a—c 1
wun \
2a—c xX+c

2x+ n,—%(x =3,



PaunoHanbHbIe BblpaXeHn4d, HE coAaEpPXallne AeneHnd Ha BblIpaXXEHUE C
HepeMEHHOVI, Ha3blBAlOT LE€JiIbIMN.

EYKBbI, BMECTO KOTOPbIX MO>XHO NMOACTaBNATb Pa3HbIE YAC/1A, HA3bIBAOTCA
nepeMeHHbIMMI.

Bblpa)l(eHMﬂ, cogepxawune Takne nepeMeHHbIE, Ha3dblBalOTCH BblPpaXe€HUs C
nepeMeHHbIMM.



TOXIEeCTBEHHBIE BBIPAXKCHUS

[1Ba BblpakeHWs1,COOTBETCTBYIOLME 3HAYEHNS KOTOPbIX paBHbl Npu NobbIX
3HAYEHUSIX NEPEMEHHbIX, Ha3blBalOT TOXXAECTBEHHO PaBHbIMMU, UK
TOXXAECTBEHHbIMM.
[1Ba TOXXAECTBEHHO paBHbIX BblpaXkeHWUsl, COeANHEHHbIE 3HAaKOM PaBEHCTBA,
obpa3yloT TO XX 4 E€CTBO.
lpumepei.
5a+8a=13a,2(x-3)=2x-6.
a+b=b+a,a+(bgtc)=(a+b)+c,

ab =ba,a(bc) = (ab)c,a(b+c)=ab+ ac.

3aMeHa AaHHOro BbIPaXXEHUSA APYrMM, TOXXECTBEHHbIM EMY, HA3blBaETCS
TOXXAECTBEHHbIM Nepobpa3oBaHNEM BblpaXXEHUS.



BeIpak€HUA CO CTECHAMU

CTeneHblo Ha3bIBAOTCA NPOUN3BEAEHNE HECKOMbKUX PaBHbIX MHOXMUTENEN.

Hanpumep:

3 >8 — BTOpas creneHb (W KBaApar) 4yucna 3;

X X X — TPEeTbS cTeneHb (Wnn Kyb) nepeMEHHOU X,

CCCCC — WecTas CTerneHb NepeEMEHHOM C.

Yncno, B0O3BOAMMOE B CTerneHb, Ha3biBaloT OCHOBAHUEM CTEMNeHM.

Yncno, nokasbiBalollee, B KaKyl0 CTeNeHb BO3BOAAT OCHOBAHME, HA3bIBAlOT
rnokKkasaTtesieM CTerneHMm.

YT06bLI BO3BECTM B CTEMNEHb OTpULATENbHOE YNC/I0, HAaA0 BO3BECTU B I3TY
CTerneHb MOAy/ib 3TOro YMC/ia U nepea pe3ynbLTaTtoM NoCTaBUTb 3HaK
«MNNIOC», €CNN NOKa3aTeslb CTENEHN YETHBIN, WU KMUHYC» - €CNK
MoKa3aTeslb CTENEHN HEYETHBIN.

Ecmu:a>0,mo:a" >0.

Ecu:a<0,mo:a”” >0ua”"" <O0.



CBoiicTBa CTEIICHEN

Ansa noboro Yncnia a npou3BoJibHbIX HaTypasibHbIX MOKa3aTeser m u n Bcerga
m+n

m n
a Xd =d .
ToxpectBo a” xa” = a™"" Ha3bIBalOT OCHOBHbIM CBOVICTBOM CTeneHu. V3 Hero
creayeT, YTO NPU YMHOXEHUM CTeneHen ¢ oANHaKOBbIMM OCHOBaHUSIMM
OCHOBaHMe OCTaBJ/ISIIOT NPEXXHUM, a NOKa3aTesM CTeneHeln cKiaabiBaloT.

Ans no6oro uncna q(a = ) ¥ NPOU3BONLHBIX HATYParbHbIX NoKasareses
creneHesi mun (m > n) Bceraa.

i . Tn e
a —d =d d
an AeneHnm cTeneHeu C oAMHaKOBbiMUN OCHOBaAHUSAMU OCHOBaHuUe

OCTaBJIAIOT NMPEeXHUM, a U3 NMNOoKa3aTelid CTeneHn A4eJimMoro BbidumMTaloT
NMoKa3aTesib CTENEeHUN AeJInTeNA.

Jnsa noboro yncnia a v npom3BO/IbHbIX HaTypasibHbIX CTEMEHEN M M N BCErAa
n\m mn
AS) =



Npu Bo3BeaeHnM CTeneHm B cTeneHb HY)XHO NoKa3aTesin CTeneHeun
NepeMHOXNTb, @ OCHOBaHUE OCTaBUTb NPEXHUM.
718 n1obbix ymcesn a ' b v npou3Bo/IbHOro0 HaTypPasibHOro MoKa3aTesis

crerieHun n B .
(ab)" =a" xb".

N-1 cTeneHbnpoM3BeAeHusa paBHa NPoOU3BEeAEeHMUIO N-X CTEeNeHen
MHOXXUTENeMn.

m n m+n pl . m—n ., reem W Gah |
T g = (7

a" xa =a  ,a +a ;

[

(ab)' =a"b”;| — | =—.



OogHOWICHBI

MpocTeniume ymcna — Yncna, NEPEMEHHbIE, UX CTEMEHU U MPOU3BEAEHNS,

7
5 2
HanpuMep 6,—69 z,x,0,3a”x,3a x Sc,HazbiBatot

O4HOY/IEHaMM.
YncnoBon MHOXWUTENb OAHOYIEHA, 3aMMCAHHOIO B CTaHAAPTHOM BUAE,
Ha3blBalOT KO3(DULMEHTOM 5TOro ogHOUNEHa.

Y106b1 NEPEMHOXNTb OQHOUJIEHbI, YNCJ/I0Bble MHOXKUTENN
NepeMHOXaloT, @ K 6YKBEHHbIM NPUMEHAIOT NPaBWI10 YMHOXXEHUSA
cTeneHeu C OAMHAaKOBbIMMU OCHOBAHUSAMM.

Y106bI BO3BECTU B CTENEHb OQHOUJ1IEH, HY)XHO BO3BECTH B 3TY
CcTerneHb KaXKAbli MHOXXUTEJIb OIHOYJIEHA U HaWAEHHble CTEeNneHn
NepeMHOXWUTb.



TecToBbie 3amanus No 2

1.MpeacrasbTe unno 0,0009 B BMAE CcTENeHu:
a)0,3°:;6)0,3°; 6)0,032;2)0,033.
2.MpeacraBbTe OAHOUNEH B BIAE CTeMeHy 625 x
a)(5x°)%;6)(5x%)*;6)(5x)* 2)(5x)
3.KaKoe BbIpaXeHne TOXAECTBEHHO BbIPAXEHMIO (X~
a)axx(—x);0)axx+ x); e)a( x)(—Xx);e)ax x ax.
4.Tpn KakoM M BEPHO PaBEHCTBO !0, a3

a)l4: 6)2; r)16?
5.MpW KakoM p BEpHO paBEHCBO ((33)‘U L 012 :
a)l; 6)0; r4?
6.Kakoe 13 ypaBHeHm‘/’l He nMeeT KopHel‘/’l:
DY 0k O Yo 2 = 0 <> =0; 2 X

/.Ipn KakoM 3HayYeHUn d Bblpa)XeHUS 9(x 3)— 2(3x+5)w dx —37
SBNAKOTCA TOXXAECTBEHHbIMU:
a)-3; 6)3; B)-4; r)4?
8.3anunwmnTe cymMMy KBaapaToB YnNCeN X U Y:
A)x’ +1°:6)(x+ ) :6)2x+2y;2)x” x y° ?

s 14



9.3anuwmnTe B cTaHaapTHOM Buae yuncno 24 000 000 000:

a)24x<10:;6)2,4=<10"; ;6)2,4 1010 :2)0,24 <10'°.
10.HananTe 3HayeHne BbipaXXEHUS A 231 4 , ecnn x=2:
a)6; 6)7; B)S; r)9.



KoaTpoabsHasa padora Ne 2

1.Bo3BeguTte B CcTeneHb:
a)s>:6)(0,2)*:e)(—1)°.
2.Hanante 3HaueHne BblpaXkeHus:
a) 0,5a° —3,9 ecm a=2; 6) 3m>—82, ecwmm =-5.
3.[lpeacraBbTe BblpaXeHWe B BUAE OAHOYIeHa CTaHA4ApPTHOro BMAaa:
a)6xy < 0,5ax;:6)a” <x4a”x.
4.Bo3eeguTe 0QHOY/IEH B KBaApaT U B Ky6:

a)—a3b205;6)12m2n.
3
5.Bbluncnure: 2 3 . L 154
a)l8x| ——|:6)2,4 —1,6";6 :
) ( 3} ) )3355

6.YnNpocTuTe BblpaXkeHue:

)( ab3jx( —6a°b);6)(—0,2m*n)> x (=5mn”>).



/.PelunTe ypaBHeHue:

a)2x* xx=2;6)4x" xx> =0;6)3x" +6=0.
8.HaiiauTe cyMMy, pasHOCTb, NpoM3BeaeHue 1 yacTHoe uncen 2 5x 10"
n1,25x10°.

O.4BNSETCSA N TOXAECTBOM paBeHCTro:

a)‘x—y‘ =‘y—x;6)x2

10.Joka)xnTe, 4To ANns Ntoboro HaTypasbHOrO N 3Ha4YEHNE ApobUn ABNSETCS
HaTypasnbHbIM YMCIIOM:

+1=‘x2+1?‘

e — 1
10



MHOro4jcHspl

CyMMy HECKOJIbKUX MHOIO4J1IEHOB Ha3biIBAOTM HO T O Y JIe H O M.
EC/IM MHOIOUYJ1eH COZIEPXUT AABA C/laraeMbiX, OH Ha3biBaeTca A B Y 4
NEHOM, TPU—TPp & X4 eHo M. OfHOUYIEeH TaK)Ke CUUTaeTcsa
OTAEe/IbHbIM BUAOM MHOIOuYJ1eHa.

CyLLIECTBYIOT LIE/blE BbIPAXKEHUS, HE ABMSAIOLMECS MHOrOUIEHAMMW.
Hanpumep, (a + b)agdusie, (Boe WBnsioTcs
MHOIrOY/IEHAMM.

MHOro4Ys1IeH MOXET UMETb M0AO0BHBIE Y/IEHBI, T.€. TAKUE CNnaraemble,
KOTOPblE OT/IMYAOTCSA TONbKO KO3(pPULIEHTAMM UM COBCEM HE OT/INYAIOTCS.
Hanpumep, B TpéxuneHe fHiepBhle ABS NOAO6HDI.
CunTatoT, YTO MHOIOYNIEH 3aNnCaH B CTaHAapPTHOM BUAE, ECNV BCE €ro
YneHbl — OiHOUIEHbI CTAHAAPTHOrO BUAA U CPEAN HUX HETMOAOOHbIX.



CrnoxeHHue U BBIYMTAaHHE
MHOI'OYJIEHOB

YT06blI CNOXUTb ABa MHOrOYJ1IEHA, TO €CTb HATU CYMMY MHOIOUYJIEHOB,
[OCTaTOYHO COEAMHUTD UX 3HAKOM «IJIHOC>.
HanpuMep, CyMMOM MHOTOUNEHOB a” +ax+ X" W ¢~ +cx+ X
SBNSIETCH MHOTOYMEH g + ax+ x> +c2 +cx + x
CrIO>KEHNE MHOrOYNIEHOB MOAUUHSETCS MEPEMECTUTEILHOMY VI COYETATE/ILHOMY
3aKoHaMm:kakue 6bl He 6binn MHoroudnensl A, B u C, Bceraa

A+B=B+A n (A+B)+C=A+(B+C).
YT106bI HAUTM Pa3HOCTb AABYX MHOIOUYJIEHOB, HAal0 U3 NEPBOro
MHOro4sieHa Bbl4eCTb BTOPOM.
PackpbiBasi CKOBKM, NEpeS KOTOPbIMU CTOUT 3HAK «MUHYC», 3HaK1 BCEX Y/IEHOB,
3aKJTIOYEHHBIX B 3TU CKOOKax,MXMEHSIIOT Ha MpOTUBOIMOJIOKHBIE.

Mpumep. ab+c—4;2ab+c-3.

PelleHne: ab+c—4—Q2ab+c-3)=
—ab+c—4-2ab—c+3=—ab-1.



YMHOXEHHUE MHOTI'OWICHA

Ha OOJHOYJICH

Y1066l YMHO>XUTb MHOIo4Y/1eH Ha O4HO4YJIEH, HY>KHO Ka}KﬂbII}IJ YJ/1IEH MHOIro4Ji€Ha
YMHO>XUTb Ha ﬂaHHblﬁ O[JHO4YJIEH U PE3YJ/IbTATbl C/IOXKUTb.

Mpumep: 2axx (3x° —x+4) =2axx3x’> = 2axx x + 2ax x4 =
= 6ax’ —2ax’ + 8ax.

VYMHOXEHHE MHOT'OWICHOB

YT06bI YMHO>XUTb MHOIMo4Y/1eH Ha MHOIMo4YJ/ieH, Ha4o Ka}KﬂbII}IJ YJ1EH NepBoro
MHOro4Ji€eH YMHO>XUTb Ha Ka}K[lbll;I’ Ys/ieH BTOPOro MHor4JsieHa v rioJiy4eHHble

rPON3BEAEHNS CIIOXUTb.
Mpumep: (x> —2x+43)(a—-5)=x"a+x"(=5)—2xa—2x(-5)+3a +

+3(-5)=ax’ —5x" —2ax+10x +3a—15.



OCHOBHOE B ITIaBC

I'Ipom3Bep,eHV|e HECKOJ1IbKUX OANHAKOBbIX MHOXXUTENEN HA3bIBAKOT CTEMNEHBIO.

1
CBOWCTBa CTeNeHen Ana HaTypasbHbIX M U N:

(ab)" = a”b”;(%j - %,b 0.

BblpakeHust 6bIBatOT YMCI0BbIMU U C NEPEMEHHBIMU. ECNn BbipaXkeHne He
COAEPXKUT HUKAKUX APYTrUX AENCTBUMN, KPOME CITOXEHUS, BbIUNTAHUS,
YMHO)EHWS, BO3BEAEHNS B CTENEHb U AENEHNS, €r0 HA3bIBAOT paLMoHasibHbIM
BbIpa)KEHNEM. PaLinHaIbHOE BbIpAXKEHWNE, HE COAEPXKALLEEAENCTBUA AENEHNS Ha
BbIpa)kEHWE C NEPEMEHHOW, Ha3bIBAIOT LE/IbIM BbIPaXKEHUNEM.

[1Ba LenblX Bbipa)eHWsl, COOTBETCTBYIOLLNE 3HAYEHNSI KOTOPbIX PaBHbl MpU
NOBbIX 3HAYEHNAX NEPEMEHHbIX, Ha3bIBAOT TOX/AECTBEHHO PaBHbIMU, UK
TOXAECTBEHHbIMU. [IBa TOX/AECTBEHHO PaBHbIX BbIPaXXeHWUsI, COEANHEHHbIE
3HAaKOM paBEHCTBA, 06Pa30BbIBAIOT TOX/AECTBO.



MpocTeniune BblpaXXeHus — Unna, NepeMeHHbIE, X CTENEHN UNn
npou3BeaeHus. VX HasblBalOT 0HOY/IEHAMM.

YT06bl BLIMOMHUTL YMHOXEHUE OAHOYIEHOB, MEX/Y HUMWN CTaBSAT 3HaK
YMHOXXEHUS U MONyYEHHOE NPOU3BEAEHNE NPUBOASAT K OAHOUYNEHY
CTaHAaapTHOro Buaa. YTobbl BO3BECTU OAHOY/IEH B CTEMEHDb, HY)XXHO BO3BECTU B
3Ty CTEMNEHb KaX/bl MHOXMWTENb OAHOY/IEHA U HAaWAEHHbIE CTENEHN
NEPEMHOXWUTb.

CyMMYy HEeCKONbKMUX OAHOYIEHOB Ha3bIBAlOT MHOro4Ys1eHoM.[Ans ynobcTea
KakAbl OAHOYNIEH TAK)XKE CYMTAIOT MHOMOUYJIEHOM.

CknaabiBasi MHOMO4Y/1EHbI MNOMb3YOTCA PACKPbITUEM CKOOOK.

YT06bl YMHOXTb MHOIFOYIEH Ha OAHOY/IEH, HY)KHO KaXXAbll YNeH MHOro4eHa
YMHOXTb Ha AaHHbIA OHOYNIEH U Pe3y/bTaTbl CI0XTb. YTOObI YMHOXUTD
MHOrOYJIEH HA MHOMOY/IEH, KaXXAbl Y/IEH NEPBOrO MHOIO4Y/IEHa YMHOXWUTb Ha
Ka)kAbl YSIEH BTOPOrO MHOMOY/IEHA W MOJTyYEHHbIE MPON3BEAEHMUS CIIOXKMUTD.



SO O O BN

Bommpocsl st caMOIIpOBEPKH

[puBeaMTE NPUMEpPHI YNCITOBLIX BbIPAXXEHNN U BbIPaXXEHWUW C NMEPEMEHHbBIMM.
Kakue BblpaXkeHns Ha3blBalOT paLMOHabHbIMU?

Kakue BblpakeHWs Ha3blBalOT LesbiMn?

[pnBeauTe NnpuMep BbipaxxeHns C MoAENSIMN.

YTO Takoe cTeneHb;, OCHOBaHWE CTerneHu; rnokasaTtesb CTeneHn?
YTo Takoe ToXAecTBO? [Npueegute npuMepsl.

YTO Takoe ToXXAEeCTBEHHOE npeobpa3oBaHNE BbIPAXXEHUN?
Ka)kgoe nn ToXXAeCTBO SABSETCSA paBeHCTBOM?

Ka)kgoe N1 paBeHCTBO SABNAETCHA TOXAECTBOM?

Kakue BblpaXXeHWs Ha3blBalOT TOXAECTBEHHO pPaBHbIMU, UK
TOXAEeCTBEHHbIMU?

CchopMynunpymuTe OCHOBHOE CBOMCTBO CTEMEHM.

CcdhopMynupymTe NpaBuiio YMHOXEHUS CTEMEHEMN.

[lo KakoMy MpaBuly BO3BOASAT CTeNeHb B CTeMneHb?

[lo KakoMy npaBuly BO3BOASAT B CTeNeHb NpousseaeHune?

Kak Bo3BOAUTbL B CTerneHb Apobb?

YTO Takoe ogHOouNEH?

YTO Takoe ogHO4NEeH CTaHAapTHOroO BMAaa?

YTO Takoe KO PULUNEHT OAHOYIeHa?



19. YTO Ha3bIBAlOT CTENEHbLIO O4HO4IEHA?
20. CdhopMynmpynTe NpaBuno BO3BEAEHUS B CTENEHb OAHOY/IEHA.



TecroBeie 3amanug Ne 3

1.Kakoe 13 BblpaXXeHUN SABMSETCA MHOMOYJ1EHOM?
2
X
D, 2 - ) D
a)(x+y) ,5))6 w 98)_292))6 =
Y
2.3anuwmnTe B CTaHAAPTHOM BMAE MHOrOYseH
2 2 2
3x"—1-5x—4x" —7+5x—x"+8:
3 2 3 2 3 2 3
ayx”+x;6)—x +x°;8)—x —x";2)—x".
3.Hanante creneHb MHOro4neHa
2 2 2
4 5x° +3x—2,5x"—6x":

a)8; 6)1; B)2; r)6.
4.Ynpoctute BblpaxeHne (2a +3b)+(7b—3a)—(8a—6b):
a)13a-4b; 6)-9a+16Db; B)/a-16b; r)-32a+4b.

5.BbINonHUTE YMHOXEHNE (x - 1)(x - 1) .
a)x’ —2x+1;6)u” +1;6)x;2)x" —1.



6.BbluncnuTe 3HaueHne MHorouneHa 0,6x° + 04, x°, ecm x = 0,2:

a)0,8; 6)0,08; B)0,008; r)0,0008.
/. I'Ipm KaKOM 3HayeHuu x Pa3HOCTb MHOIOY/1IEHOB

5x*=9x+17 v 5x*+4x+17 pasHa 13:

a)l; 6)-1; B)2; r)-2.
8.3anuwuTe B BUAE ABYY/I€HA YMC/IO, KOTOPOE MNpu AeNenHUN Ha YNCiIo M
AaéT YacTHoe 8 M OCTaToK r:

a)8m+r;0)8m—r;6)8r —m;2)8r + m.
9.Pewumnte ypaBHeHne x(x+1)—x(x—2)=3:

a)-1; 6)0; B)1; : : 2.
10.KaKkoi MHOrouneH Hafo CIOXUTb C MHOrouneHoM a” —a” + 3,
4TO6bI MOAYYNTL g~ + 3

a)a’ —a’;6)a’ —a’;68)2a° —a’;e)2a” —a’.



KouTponsHas padora Ne 3

1.BbluMcnnTe 3HaUYeHNe BblpaxeHnst 3x2 — 2 x — 6,42 ecnu:
a)Xx=3; 6)x=-1,2.
2.3anuwuTe B CTaHAAPTHOM BMAE MHOIMOY/IEH:

) a’+2a+2—a+5+3a’.
3.Hangure cyMMy n pa3HOCTb MHOFOl-IJ'IeHOB

a)n’ —2n—1vn>+3; 6)3x° =2xy+y°vS5x*+2xy+2y.
4.HanauTte KOpHU ypaBHEHVIﬂ

Y3 = y(y+1).
5. BbII'IOJ'IHVITe YMHO)XEHUE BbIPaXKEHWUM:
a)2x’n x + y; 6)a—2b"n a® +2ab+4b”.

6. lepocwlTe BbIPKEHME:
a)5x’ (x 3)+15x7;
6)3a(a’ —a+2)+3a’ —6a ;
8)(2x —1)(1+2x)—4x".
/.PelunTte ypaBHEHHUE:
(=20 ) =R %,
0)3y-4)(y+1)=yQBy+1).



8.PaccTtosiHMe Mexay npuctaHsamMmn A 1 B noaka npoxoauT No TeyeHuto 3a 3 v,

a NpoTuB TeyeHns — 3a 4 Y.Hanaute paccrosiHme ot A Ao B, ecnn ckopocTb
TeyeHns — 3 KM/U.

9.[]0KaXXWTE,UYTO 3HAUYEHME BbIPaAXKEHUS

3ab+6((2a+b)a+5)—3a(3b+4a)

He 3aBUCUT OT 3HAYEHUS MEePEMEHHbIX.
10.JokaxuTte, 4To ecnu a, b, ¢ — undpbl, TO Pa3HOCTb

(ab+ac+bc)—(ca+cb+ba)

KpaTHa 18.



